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ГОТОВНІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ 
ДИСЦИПЛІН У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДО ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
У сучасних умовах воєнної кризи в Україні, спричиненої збройною 

агресією рф, цифрова трансформація вищої освіти є ключовим чинником 
забезпечення безперервності та високої якості освітнього процесу. Ця 
трансформація супроводжується актуалізацією потреби в удосконаленні 
викладання в закладах вищої освіти шляхом упровадження принципів і 
процедур забезпечення якості освіти та визнання кваліфікацій [1]. Особливу 
роль відіграє реалізація парадигми «Удосконалення викладання та навчання», 
ініційованої в Європейському просторі вищої освіти (ЄПВО) [2] і закріпленої в 
Єреванському комюніке 14–15 травня 2015 р., а також розширення можливостей 
для розвитку людського потенціалу [3; 4]. 

Швидкий розвиток цифрового суспільства висуває складні 
міждисциплінарні завдання, що вимагають тісної інтеграції педагогіки з іншими 
науками, об’єктом дослідження яких є людина. Зокрема, феномен людини 
осягають понад 130 наукових дисциплін [5]. У зв’язку з цим розширюються 
вимоги до рівня професіоналізму та автономії викладачів, які повинні володіти 
спеціалізованими уміннями й навичками розв’язання проблем, проводити 
дослідження та інноваційну діяльність для створення нових знань і процедур, 
особливо у складних чи нових середовищах з обмеженою інформацією, 
дотримуючись соціальної й етичної відповідальності. Важливою є здатність 
зрозуміло доносити знання та аргументи як до фахівців, так і до нефахівців, 
зокрема до студентів, що підвищує ефективність освітньої діяльності та 
комунікації. Управління складними й непередбачуваними процесами в освітній 
діяльності потребує нових стратегічних підходів і гнучкості в прийнятті рішень, 
а також планування індивідуальної траєкторії безперервного навчання з 
високим ступенем автономії, що забезпечує професійне зростання викладачів та 
їх здатність адаптуватися до змін у сфері освіти [6]. 

Одним із ключових завдань сучасної освіти є подолання розриву між 
трансформацією розвитку людини й технологічним прогресом, що вимагає 
спеціальної підготовки всіх учасників освітнього процесу [7]. У зв’язку з цим 
головною умовою успішної професійної діяльності викладача психолого-
педагогічних дисциплін є його готовність до адаптації педагогічних методик із 
урахуванням цифрових технологій. У нашому дослідженні готовність 
розглядається як багатовимірний феномен, що включає професійну мотивацію, 
здатність до самоаналізу, відкритість до інновацій, володіння сучасними 
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методиками, технологіями, інструментами та навичками самоосвіти [7], серед 
яких вагому роль відіграють цифрові засоби навчання.  

У ході дослідження наукової теми «Система вдосконалення викладання 
психолого-педагогічних дисциплін у закладах вищої освіти» 
(РК № 0125U000494) за участю експертного середовища було визначено 
найважливіші компоненти готовності викладачів до вдосконалення викладання 
цих дисциплін. Серед них виокремлено мотиваційний, когнітивний, 
операційно-діяльнісний рефлексивний, емоційно-ціннісний, комунікативний і 
цифровий компоненти. Кожен із них має свою специфіку та істотно впливає на 
професійну компетентність викладача, здатність до впровадження інноваційних 
освітніх технологій і адаптації до нових вимог цифрової епохи. 

З огляду на заявлену тему дослідження важливо звернути увагу на 
самооцінювання цифрової компетентності як складової готовності викладачів. 
В умовах переходу до змішаного навчання, а в прифронтових регіонах – до 
продовження онлайн-формату, розподіл самооцінок викладачів за рівнями 
сформованості цифрової компетентності відображено на рисунку. 

 
Рисунок. Розподіл самооцінок викладачів за рівнями сформованості 

цифрової компетентності (станом на 01.04.2025 р.), % 
Побудовано автором. 

 
Як показано на рисунку, 38,6 % викладачів оцінюють свій рівень як 

вищий від середнього, а 27,1 % ‒ як високий. Це свідчить про позитивну 
динаміку впровадження цифрових технологій у викладанні психолого-
педагогічних дисциплін [7].  

Проте, майже 28 % викладачів зазначили середній рівень своєї готовності 
застосовувати цифрові інструменти у викладанні, що вказує на потребу в 
подальшому підвищенні цифрової компетентності. Низький і найнижчий рівні 
зафіксовано в 6,6 % опитаних, що створює проблемну групу, котра потребує 
особливої уваги щодо розвитку цифрової компетентності [7]. 

Таким чином, аналіз самооцінювання цифрової компетентності 
викладачів психолого-педагогічних дисциплін виявив наявність проблемної 
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групи (6,6 % опитаних) із низьким чи найнижчим рівнем сформованості 
цифрових навичок, що слід розглядати як серйозний виклик ефективній 
цифровій трансформації освіти [7]. 

Для підтримки цієї групи викладачів рекомендовано вжити 
цілеспрямовані заходи, серед яких організація системних тренінгів і курсів 
підвищення кваліфікації із фокусом на основах цифрової грамотності, безпеки в 
Інтернеті й ефективному використанні цифрових освітніх ресурсів; 
запровадження менторської підтримки, коли досвідчені колеги допомагають 
оволодіти цифровими інструментами та адаптувати їх до власних методик 
викладання, тощо. 
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